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Анотація. У статті проаналізовано основні види планування в сучасних умовах невизначеності та ри-
зику. Охарактеризовано основні етапи планування, виокремлено специфіку кожного з них. Визначено спільні 
та відмінні ознаки процесів стратегічного, тактичного й оперативного планування.
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Summary. The article analyzes the main types of planning under present conditions of uncertainty and risk. The 
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— воно є ланцюгом між постановкою цілі та 
найбільш оптимальним планом її реалізації;

— виявляє потенційні проблеми, нейтралі-
зує вплив негативних наслідків діяльності під-
приємства;

— дає перспективу оцінити практичні кроки 
досягнення цілей;

— забезпечує основу для оцінки витрат;
— зумовлює єдність спільних цілей всередині 

підприємства;
— сприяє зниженню ризиків у процесі реалі-

зації планів;
— забезпечує ефективні шляхи досягнення 

цілей підприємства.
Разом з тим, незважаючи на велику кількість 

друкованих робіт з методології техніко-економіч-
ного планування та інноваційного менеджмен-
ту, питанню планування інноваційного розвитку 
підприємств на сьогоднішній день в економічній 
літературі приділяється незаслужено мало уваги.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-
блематику планування досліджували, розкри-
ли й ґрунтовно проаналізували такі зарубіжні та 
вітчизняні вчені, як: В. В. Іванова, Т. Б. Кушнір, 
О. В. Нем цов, А. А. Садєков, Д. С. Сімоненко та 
інші, які переважно звертали увагу на планування 
як вид діяльності й управлінську функцію. До ін-
новаційної діяльності увага наукового світу звер-
нута давним-давно, зокрема, науково-прикладні 
аспекти інноваційної діяльності підприємства зна-

Постановка проблеми. У сьогочасних умовах 
ринкових метаморфоз, коли особливо зростає 
роль конкурентоспроможності підприємства на 
фоні конкурентного змагання між підприємства-
ми, постає питання про підвищення ефективнос-
ті планування на всіх ступенях. Планування як 
функція управління дає змогу правильно орієн-
туватися підприємствам у ринковому середовищі, 
допомагає приймати правильні адміністратив-
ні рішення, примножує ймовірність досягнення 
омріяного успіху. Однак сьогодні все більше авто-
рів наголошують на нові якісні характеристики 
ринку, а саме: небезпечність, невизначеність, мін-
ливість та нестабільність, що актуалізує роль пла-
нування і надає їй нових якісних характеристик. 
Окрім того, зростання ролі планування, зокрема 
планування інноваційної діяльності, пояснюєть-
ся низкою чинників, а саме: жорстка конкуренція 
на ринку, складність визначення кінцевих плано-
вих показників через мінливість внутрішнього та 
зовнішнього середовища, необхідність порівнян-
ня початкових інвестицій та потенційних резуль-
татів від впровадження інноваційного проекту 
для визначення найбільш ефективних, оптиміза-
ція просування інформаційних потоків за рівня-
ми управлінської ієрархії.

В умовах невизначеності зовнішнього се-
редовища та зростання конкуренції на ринку пла-
нування, підвищуючи ефективність діяльності 
підприємства, виконує низку завдань, а саме:
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йшли відображення у працях М. П. Денисенка, 
П. Друкера, С. М. Ілляшенка та інших.

Метою статті є висвітлення планування ін-
новаційної діяльності підприємства та основних 
етапів його реалізації.

Виклад основного матеріалу дослідження. Інно-
ваційна діяльність підприємства є основою, клю-
човим фактором його успішного функціонування 
в умовах ринкової конкуренції. Інноваційна ді-
яльність відноситься до найважливіших об’єктів 
системи планування діяльності підприємства та 
інноваційного менеджменту. Дієвість планування 
як інструменту управління інноваційною діяльніс-
тю підприємства багато в чому визначається його 
методологічним і методичним рівнем.

Сьогочасне середовище, в якому функціону-
ють вітчизняні підприємства, висуває нові умо-
ви, зумовлені ризикованістю, невизначеністю, 
мінливістю та нестабільністю, що, відповідно, 
вимагає перегляду ролі планування інноваційної 
діяльності. Найпростішим вирішенням цієї про-
блеми є запровадження ефективних процесів пла-
нування інноваційної діяльності підприємства.

Переосмислення місця та ролі плануван-
ня у діяльності підприємства зокрема та системі 
управління економікою в цілому призвело до по-
яви новітніх формулювань поняття «плануван-
ня». Планування — це неперервний й невпинний 
творчий процес, що має на меті досягнення по-
ставлених цілей за оптимальних витрат ресурсів 
та приведення можливостей підприємства у від-
повідність до умов ринку [1, с. 231].

Впровадження інновацій у виробничій, со-
ціальній, екологічній та інших сферах діяльності 
підприємства в кінцевому рахунку спрямовано на 
отримання економічних вигод. Різноманіття за-
вдань інноваційного розвитку, прямо або побічно 
підлеглих досягненню головної мети, формує де-
рево цілей інноваційної діяльності підприємства.

Щоб інноваційна діяльність була максималь-
но корисною для суб’єкта господарювання, не-
обхідно забезпечити високий рівень управління 
інноваційними процесами. Необхідними складо-
вими в управлінні інноваційним розвитком під-
приємства є прогнозування і планування ново-
введень. Планування спрямоване на прийняття 
і практичне здійснення управлінських рішень, а 
прогнозування створює необхідні умови для їх-
нього прийняття і дозволяє: скорочувати кіль-
кість варіантних розробок при формуванні плану; 
підвищувати глибину і якість обґрунтування пла-
ну; моделювати можливі шляхи розвитку об’єкта 
прогнозу; намічати необхідні заходи щодо досяг-
нення очікуваних результатів.

У процесі планування здійснюється:
 — переконливий вибір основних напрямків 

інноваційної діяльності для організації в цілому і 
для кожної структурної одиниці;

 — формування програм досліджень, розро-
бок і виробництва інноваційної продукції;

 — встановлення календарних термінів про-
ведення робіт;

 — розрахунок потреби в ресурсах і розподіл їх 
за виконавцями на основі бюджетних розрахун-
ків.

Як і кожен процес, планування інноваційної 
діяльності реалізується на підприємстві у виді по-
слідовних етапів узвичаєних видів планування: 
стратегічного, тактичного й оперативного.

Стратегічне планування інноваційної діяль-
ності має цільовий характер, тобто передбачає 
постановку й досягнення визначених цілей. Кіль-
кість і зміст етапів розробки стратегічних іннова-
ційних планів, а також сама їх форма можуть істот-
но змінюватися залежно від конкретних умов. До 
числа чинників, які впливають на послідовність і 
зміст робіт, належать: форма власності підприєм-
ства, його тип (спеціалізоване чи диверсифікова-
не), галузева приналежність, рівень концентрації 
виробництва, рівень розвитку ринкових відносин 
і ринкової інфраструктури тощо [2, с. 38].

Стратегічне планування полягає у визначен-
ні і поданні через систему стратегічних цілей, за-
вдань і курсу дій, картини бажаного стану підпри-
ємства в майбутньому.

Стратегічне планування порівняно з іншими 
його видами має певні привілеї:

 — стимулює (змушує) керівників усіх рівнів 
розмірковувати стратегічно, перспективно;

 — здійснює цільову орієнтацію всіх учасників 
на досягнення фундаментальної мети, цілеспря-
мованої в майбутнє, на спільне опрацьовування і 
виконання будь-якого інноваційного проекту чи 
програми розвитку організації в цілому;

 — веде до чіткої координації зусиль управлін-
ської ланки на різних рівнях організаційної струк-
тури;

 — координація здійснюється як попереднє 
узгодження дій у підготовці планів і як узгоджена 
реакція на перешкоди і проблеми, що виникають 
під час виконання планів;

 — змушує керівництво організації чітко ви-
значати завдання кожного структурного підроз-
ділу, як і особисті щодо здійснення стратегічних 
цілей;

 — веде до встановлення показників діяльнос-
ті організації як об’єктивної бази для ефективного 
контролю. [3]

Плани визначають бажаний і необхідний 
стан функціонування підприємства як системи на 
певний період. Порівняння фактичних значень 
параметрів із запланованими дає змогу оцінити 
діяльність організації, динаміку руху до досяг-
нення поставлених стратегічних цілей; проте-
гує посиленню взаємозв’язків і комунікацій між 
усіма ланками інноваційного управління, між 
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спеціалістами та керівниками, які обіймають різ-
ні посади в організаційній структурі, розподілу 
відповідальності за майбутню діяльність фірми; 
сприяє інформаційному забезпеченню учасників 
інноваційного процесу; плани містять для кожно-
го учасника важливу інформацію стосовно цілей, 
прогнозів, ресурсів, строків і адміністративних 
умов здійснення інноваційних процесів; змушує 
керівництво організації чітко реалізовувати функ-
цію мотивації учасників інноваційної діяльності; 
успішне виконання стратегічних завдань і планів 
є об’єктом особливого стимулювання й основою 
для взаємних розрахунків, що створює умови для 
продуктивної діяльності всіх учасників.

Стратегічне планування — це єдиний засіб 
номінального прогнозування майбутніх проблем 
і можливостей, яке забезпечує вищому керівни-
цтву спроможність створення планів на тривалий 
строк і дає основу для зниження ризику в при-
йнятті рішень стосовно майбутнього.

Стратегічне планування інноваційної діяль-
ності проходить декілька загальновідомих етапів, 
а саме:

1) формування стратегічних інноваційних 
цілей;

2) визначення стратегічних завдань іннова-
ційної діяльності;

3) збір, аналізування й оцінювання інформа-
ції щодо зовнішнього оточення;

4) збір, аналізування й оцінювання інформа-
ції щодо внутрішнього оточення підприємства;

5) планування інноваційної стратегії;
6) розроблення стратегічного плану іннова-

ційної діяльності;
7) аналізування стратегічних альтернатив;
8) вибір генеральної стратегії інноваційного 

розвитку;
9) контроль та оцінювання результатів впро-

вадження планів інноваційної діяльності.
Поточне (тактичне) планування є логічним 

продовженням стратегічного планування, оскіль-
ки воно створює підґрунтя для нових можливос-
тей у поточній діяльності шляхом конкретизації 
стратегічних завдань і встановлених цілей.

Тактичне планування інноваційної діяльнос-
ті підприємства — це процес створення передумов 
для реалізації нових можливостей стратегії інно-
ваційного розвитку підприємства, обґрунтування 
завдань і засобів, необхідних для досягнення за-
здалегідь встановлених або традиційно прийнятих 
цілей. На основі техніко-економічного плану, що 
охоплює внутрішньовиробничий господарський 
механізм, встановлюються зв’язки між структур-
ними підрозділами підприємства, розробляються 
науково обґрунтовані пропорції у виробництві та 
бюджети (кошториси) за ключовими видами ді-
яльності, а також здійснюється контроль за їх ви-
конанням.

Тактичне планування, як і стратегічне, є про-
цесом, тому його реалізацію на підприємстві до-
цільно проводити за певними послідовними ета-
пами. Загалом, наводять такі етапи тактичного 
планування:

1) аналізування ресурсних можливостей щодо 
реалізації обраної стратегії (оцінювання внутріш-
ніх можливостей підприємства);

2) обґрунтування інструментарію тактичного 
планування (вибір методів і методики планування);

3) планування системи провідних показників;
4) розроблення сукупності заходів для реалі-

зації стратегії;
5) фінансове обґрунтування запропонованих 

заходів;
6) формування адміністративних важелів;
7) опрацювання поетапної програми.
Оперативне планування інноваційної діяль-

ності підприємства пов’язано з конкретизацією 
показників тактичного плану і вирішенням кон-
кретних питань інноваційної діяльності підпри-
ємства в короткостроковому періоді. Оперативне 
планування характеризується високим ступенем 
деталізації планів, вузькою спрямованістю і вели-
кою різноманітністю використовуваних прийомів 
і методів.

Оперативне планування використовується 
для визначення способів і методів вирішення за-
вдань у межах тактичної поведінки підприємства, 
а також для швидкого реагування на непередбачу-
вані зміни у внутрішньому й зовнішньому середо-
вищі функціонування підприємства, тому харак-
теризується значно більшим рівнем конкретизації 
та деталізації.

Процес оперативного планування складаєть-
ся з таких послідовних етапів [4, с. 27]:

1) аналіз реалізації оперативних планів під-
приємства попереднього періоду;

2) встановлення загальних цілей розвитку 
підприємства на плановий період;

3) конкретизація загальних цілей і завдань 
для кожного підрозділу підприємства;

4) первинне складання системи оперативних 
планів підприємства;

5) аналіз оперативних планів та їх корегуван-
ня керівництвом;

6) остаточна підготовка й затвердження опе-
ративних планів. 

Оперативне планування забезпечує невпин-
ну і взаємоузгоджену роботу всіх підрозділів під-
приємства щодо реалізації стратегічних планів, 
досягнення перспективних і поточних цілей за 
умови оптимального використання ресурсів для 
досягнення найкращого результату. Таким чином, 
оперативне планування стає основоположним ін-
струментом для досягнення стратегічних планів 
шляхом періодичного адаптування стратегічних 
цілей до мінливих реалій.
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Інноваційна діяльність носить творчий ха-
рактер, вона погано поєднується з твердою ре-
гламентацією робіт і централізацією прийняття 
рішень, важко вписується у формалізовані ор-
ганізаційні структури менеджменту. В цьому по-
лягає складність процесу планування інновацій-
ної діяльності. Інновації, в основі яких лежать 
нові знання, тобто ті, що втілюють «блискучу 
ідею», — явища поодинокі, характеризуються 
безсистемністю і неорганізованістю, вони ста-
ють об’єктом уваги і приносять великі доходи. 
Але понад 90 % усіх ефективних новацій — це 
нововведення, засновані на аналізі, системності 
і завзятій праці [4]. їх пошук має бути чітко орга-
нізований і проводитися на регулярній, система-
тичній основі. У розробці такого виду інновацій 
велика роль належить процесу планування інно-
ваційної діяльності.

Через постійне знецінення існуючих продук-
тів та технологій для уникнення технологічного 
відставання нововведення слід прогнозувати і 
планувати та займатися ними постійно, а не тіль-

ки тоді, коли настають критичні обставини. Про-
дуктові, технологічні та організаційні інновації 
взаємопов’язані, і проводити їх треба комплек-
сно. Тому головним є динамічне попередження 
технологічного відставання, безперервне про-
гнозування інноваційної ситуації, планування та 
системне впровадження новацій у різних сферах 
підприємницької діяльності.

Несвоєчасне здійснення інновацій призво-
дить до ефекту «футурошоку», тобто до такої си-
туації, коли обставини спонукають здійснювати 
різкі зміни в короткий період часу з великими ви-
тратами ресурсів і надзвичайною напругою. На-
слідком того може стати не тільки втрата прибут-
ку, а й взагалі руйнування підприємства.

Процес планування незалежно від виду пла-
нів розпадається на три формальні фази: по-
становка завдання, розробка плану і реалізація 
планового рішення. Багатоступінчастий процес 
оновлення виробів можна навести у виді узагаль-
неної моделі, на якій показані основні етапи цьо-
го процесу (рис. 1).

Рис. 1. Етапи планування освоєння нової продукції [5]

В наведеному процесі чільне місце займає 
розробка ефективного плану [5]. Планування 
освоєння нового продукту включає не тільки 
технічну розробку виробу, а і комплекс організа-
ційно-економічних заходів, спрямованих на за-
доволення запитів споживачів і зростання рента-
бельності підприємства.

Імовірність невдачі новітньої продукції — це 
фактор, що ескортує освоєння нових виробів на 
будь-якому підприємстві. Серед промахів, що 
спіткають нові продукти, основними є такі: не-
достатній аналіз ринку; дефекти самого продук-
ту; більш високі, ніж передбачалося, витрати; 
конкуренція; недостатні зусилля в маркетинго-
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вих дослідженнях і в збутовій діяльності та інші. 
Більшість проблем, що виникають у зв’язку з 
розробкою нової продукції, за своїм характером 
є організаційними. Дослідження багатьох амери-
канських корпорацій показало, що у 84 % з них 
найбільш важливими проблемами були пробле-
ми планування й організації виробництва нових 
продуктів, а не техніко-технологічні проблеми. 
Основним фактором успіху нового продукту є 
наявність на підприємстві ефективної систе-
ми планування, що охоплює всі етапи розробки 
продукту [6].

Нові технології є одним з найважливіших ре-
сурсів виробництва в підвищенні його конкурен-
тоспроможності [7]. Щоб управляти розвитком 
технологічних процесів, необхідно знати параме-
три процесів і можливості їхнього функціонуван-
ня, чітко визначитися у виборі необхідної техно-
логії для низки продуктів і обґрунтувати заміну 
старих технологій. Фундаментальним завданням 
виробничих технологій стає здатність створю-
вати нові продукти і послуги, а також знаходити 
нові способи виробництва і доставки їх спожива-
чу швидше за конкурентів. Тому аналогічно як і 
при освоєнні нових видів продукції, науково-об-
ґрунтований вибір найефективнішого варіанту 
інноваційного рішення при впровадженні нових 
технологій та вирішення організаційних питань 
його реалізації є найбільш значимою частиною 
процесу планування інноваційної діяльності.

Створення плану інноваційного розвитку 
підприємства — дуже відповідальна і досить ри-
зикова справа, яка має бути виважена ще на по-
чаткових етапах розвитку інноваційної ідеї. Пла-
нування дозволяє забезпечувати успіх реалізації 
інноваційних проектів.

Висновки. Оскільки на сьогоднішній день 
інновації охоплюють всі напрямки і сфери діяль-
ності підприємства, має місце думка про доціль-
ність зосередження планування всіх нововведень 
в єдиному комплексному плані інноваційного 
розвитку підприємства.

Максимальна ефективність інновацій забез-
печується на етапах прийняття рішень щодо най-
вигіднішого варіанту та вирішення організаційних 
питань реалізації інновацій. Вдало здійснені інно-
вації є стимулом для підвищення інноваційної ак-
тивності підприємств і зрушень на шляху іннова-
ційного розвитку. В цьому важливу роль повинно 
відігравати планування інноваційної діяльності, 

обґрунтованість якого дозволяє здійснювати інно-
ваційні проекти вчасно та ефективно.

Таким чином, планування інновацій слід від-
нести до найважливішого інструменту формуван-
ня виробничої програми підприємства в сучасних 
умовах, оскільки воно виконує ключову роль у 
процесі її економічного обґрунтування.
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